从"空心村"到"世界最佳旅游乡村"

-解码武隆荆竹村绿色蝶变

□ 重庆日报记者 刘冲

11月14日清晨,武隆区仙女山街道,晨光透过云层,照亮了荆竹村"无有图书馆"的玻璃幕墙。书架旁,记录村庄变迁的图册与时尚杂志并置,无声述说着这里的过去与现在。

"十四五"期间,重庆扎实推进乡村全面振兴,农文旅融合成为乡村发展的亮眼名片——荆竹村正是这一进程的生动缩影。这个曾因石漠化严重、年轻人纷纷外出谋生而被称为"空心村"的贫困角落,如今已成为联合国世界旅游组织认证的"世界最佳旅游乡村"。2025年1—10月,全村接待游客近38万人次,旅游综合收入约9500万元,村集体经济收入139万元、同比增长51%。

围绕党的二十届四中全会提出的"推进 宜居宜业和美乡村建设"目标,村里正计划进 一步做强"乡宿联盟"品牌、拓展"云上荆竹" 电商平台功能,并深化旅游消费投诉"先行赔 付"机制,力求在提升游客体验和村民获得感 上实现新突破。

而这些新目标的实现,正需要从过去数年的蝶变密码中汲取智慧——走近它的生态本底、人才活水与共赢机制,我们才能读懂小山村实现绿色转型的深层逻辑。

生态筑基:在修复与转化中 重塑价值

荆竹村的命运转折,始于对"靠山吃山"的重新理解。面对喀斯特地貌带来的石漠化困境,村民将"生态就是宝,丢了再难找"写人村规民约。全会提出"牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念",在这里,理念正

转化为一个个鲜活实践。

在荆竹村专家院士基地,中国工程院院士向仲怀团队建立的科研基地,让蓝莓、葡萄等20多个高山水果品种在曾经贫瘠的土地上扎根。这片200余亩的基地,不仅是西南大学的实验田,更带动周边发展果树种植5000余亩,年经济效益达1000万元。

生态价值的转化,在村民的选择中得到了最真实的体现。

村民吴志强是这场转型的亲历者。这些年,他将经营多年的烤烟田改种高山糯玉米,规模从最初的20亩发展到如今的100亩。"种烟收益虽好,但农药喷洒、烘烤烟尘污染了家乡环境。"如今,吴志强的玉米直供村里民宿餐桌,也通过电商渠道销往更远的地方。这份"生态饭"吃得长久又安心,他的成功转型,为其他村民提供了可复制的路径。如今,种植高山蔬果,成了不少村民致富的新选择。

个人选择的背后,是系统性的生态守护。为从源头筑牢生态根基,村里投资1431万元实施小流域综合治理,累计抚育林木2000亩,修复裸露山体500余亩。同时,村里还安装了20余个环保预警设备并接入街道治理平台,实现"数字+生态"联防共治。这套"组合拳"让森林覆盖率稳定在75%,曾经的生态短板,如今已成为荆竹村最亮眼的"绿色招牌"。

人才活水:在传承与创新中 激发动能

优美的生态本底,需要人才力量来激活。荆竹村的独特之处,在于它通过"四民工程"(即原村民、新村民、云村民、荣誉村民)汇

聚起推动发展的澎湃动能。全会提出"一体推进教育科技人才发展",荆竹村用自己的人才网络建设作出了基层应答。

在归原小镇的老茶馆,王万碧的蜡染手艺成了连接过去与现在的桥梁。"哧啦——"蜡刀划过土布,靛蓝的花纹源自山间的植物染料。"这是老祖宗传下的纯天然法子。"她说道。

在村党支部引导下,她将这项非遗技艺引入茶馆,让游客在品茶之余还能亲手体验传统手工艺。

在津蟾洞生态餐厅,负责人李桥打造了一个三产融合的联农带农典范。他的餐厅不仅与村集体形成固定分红机制,还吸纳80余人就业——其中70%为当地村民,帮助村民农副产品转化销售额20余万元。去年8月,他个人出资20余万元拓宽村道,自发帮扶困难农户,展现出"新村民"的责任担当。

更广阔的人才网络在"云端"展开。通过 "云村民"计划,村里汇聚了4万多名线上支 持者。直播达人李思颖团队通过"云上荆竹" 平台,将村里的糯玉米、老腊肉等特产卖向全 国,2024年定向收购村民农特产品超过150 吨。与此同时,向仲怀院士作为"荣誉村民", 在村里设立高山水果种植科研基地,为特色 农业提供了关键技术支撑。

截至今年8月,荆竹村已有486名各类人才长期或周期性在此居住,成为发展的"智囊团"。

产业共富:构建"利益共享" 的良性循环

独特的生态与文化吸引了游客,而要让 发展成果惠及每家每户,则需要创新的机制 作为纽带。全会提出"提升农业综合生产能 力和质量效益""把农业建成现代化大产业", 荆竹村通过农文旅融合探索着自己的路径。

"农家乐刚开张时,17间房常空大半;如今20间房得提前半个月预订!"闲适缘农家乐负责人杨小波的对比,道出了许多村民的心声。这一变化,不仅源于客流的增长,更得益于村里成立的"乡宿联盟"和全民参股的强村公司——"云上荆竹农文旅发展公司"。

这个机制的核心,是构建"村民护生态、生态引游客、游客富村民"的闭环。云上荆竹公司作为运营核心,带动47户村民将房屋改造为民宿或农家乐,1—9月吸引过夜游客22000余人次,解决了当地100余人就业,通过农产品销售等间接带动村民人均增收2000余元。

共赢的理念体现在产业发展的每个环节。在民宿集群打造中,"乡宿联盟"统一服务标准、统筹客源调配;在农产品销售中,"云上荆竹"品牌为村民产品提供统一包装和销售渠道;在项目建设中,社会资本与村集体形成利益联结,度假酒店等重点项目稳步推进。

"全会提出'加快发展文化产业',这为我们推动文旅深度融合指明了方向。"荆竹村党支部书记高燕表示,下一步将依托村里丰富的非遗资源和生态优势,重点打造沉浸式文化体验工坊,将蜡染、农耕等传统文化元素与现代旅游需求相结合;同时开发具有荆竹特色的文创产品,让更多游客从"过路游"变为"沉浸游",从"看风景"到"品文化",实现文化传承与旅游发展的相得益彰。



大渡口:现代物流服务业提质升级

□ 大渡口报记者 文琰

"从货车进园区到装货驶离仅用15分钟,智能仓储系统'钢联网仓'让我们的紧急订单交付效率提升好几倍。"近日,在重庆龙文实业(集团)有限公司(以下简称龙文实业)钢材市场,重庆某大型汽车零部件冲压企业采购人员通过"钢联网仓"客户端系统完成钢材提取申请,运货司机经手机预约后快速装货离场。这一高效场景的背后,是大渡口区立足"33618"现代制造业集群体系建设要求,紧扣"3216"产业格局,推动现代物流服务业提档升级的生动实践。

作为"3216"产业体系中6个现代服务业之一,大渡口区现代物流服务业正以数字化、智能化转型为抓手,实现从传统仓储运输向智慧供应链服务的跨越。其中,龙文实业自主研发的第五代智能仓储系统"钢联网仓",成为本土物流数字化转型标杆。自1994年成立以来,龙文实业发展成为了从事金属材料领域里的电子商务、仓储物流、金融服务、

软件开发等业务的综合性企业。2017年获 评商务部"全国百家百亿重点联系市场",成 为西南钢材物流重要节点。

针对传统钢材仓储"找货难、效率低"痛点,龙文实业自主研发的"钢联网仓"智能仓储系统,构建起覆盖原料、物流、产品全链条的智慧钢贸生态体系。"以往客户办理业务需往返服务大厅,现在通过客户端可完成自主申请、车辆指派、进度查询等全流程操作。"龙文实业相关负责人介绍,系统实现计费、支付、开票、出门条打印全线上办理,不仅大幅缩短提货时间,更让仓储管理实现数据化管控。此外,该系统还提供增值服务,与银行合作开发了"仓单质押"功能。截至目前,龙文钢材市场入驻企业300余家,今年上半年交易额达67亿元,近五年仓储吞吐量年均突破350万吨。

与此同时,万吨通数字化供应链服务平台 同步发力,已吸引400余家经销商入驻,上半年 交易额约40亿元,与龙文钢材市场形成互补发 展的物流市场格局,夯实区域物流基础。

规上企业的突破则为物流产业注入国际

化功能。成立于1998年的重庆华茂机电设备有限责任公司(以下简称重庆华茂),近期通过重庆市交通运输委员会国际道路货物运输备案,成为大渡口区首家拥有国际道路运输资质的道路运输企业。"这标志着我们从'国内物流服务商'升级为'国际综合物流解决方案提供商'。"重庆华茂相关负责人表示,企业深耕物流领域27年,在整车运输、大件物流等领域积累深厚,已与多家汽车主机厂及供应链管理企业建立长期稳定的合作关系。

与传统公路运输相比,国际道路运输实现了"门到门""港到港""站到站"的精准运输,全程不换车、不倒装,既缩短运输时间、降低货损风险,也无需企业缴纳过境关税担保金,大幅减少货物在口岸滞留时间和企业运输成本。"借此,重庆华茂可合法合规开展覆盖东南亚、中亚乃至欧洲的跨境运输,提供国际多式联运服务。"重庆华茂相关负责人表示,未来将持续完善"国内仓储配送+国际跨境运输"的双轮驱动业务格局,构建高质量物流服务体系。

在2025 现代服务业高质量发展大会上,大渡口区与渝缅集团签约1.2亿元,投资建设国际航空物流结算中心项目,该项目将作为集团国际物流结算业务的核心承载平台,全面承接集团国际往来货物运输及客运的结算业务。项目落地后,国际航空物流结算中心将承接渝缅集团2架飞机100%的国际物流结算业务。预计正式运营后五年内,结算规模将超过35亿元,其中货运约33亿元,客运约2亿元,占重庆中缅航空物流结算市场的35%以上。到2030年,结算规模有望突破100亿元,市场占有率稳定在40%以上,将使大渡口区成为西南地区中缅航空物流结算的核心平台。

从龙文钢材市场"钢联网仓"升级到重庆 华茂国际化突破,再到航空物流结算中心签 约落户,大渡口区正勾勒现代物流高质量发 展图景。下一步,大渡口区将持续紧扣 "3216"格局,推动现代物流服务业发展,让现 代物流成为区域产业发展"大动脉"和经济高 质量发展"新引擎"。



:立限

绿色低碳产业人才目录与机会清单发布

11月15日,绿色低碳产业人才发展暨美丽中国建设先行区(涪陵)高质量发展大会在涪陵区举行,大会发布了《绿色低碳产业急需紧缺人才目录》《绿色低碳产业机会清单》。

据了解、《绿色低碳产业急需紧缺人才目录》系统梳理了区域绿色低碳产业发展的人才需求与市场机遇,旨在精准引才、高效育才,为推动涪陵建设"先进制造业高地和产业科创高地"提供坚实支撑,也为全国绿色低碳转型提供区域实践样本。

本次发布的目录显示,2025年重庆市及涪陵区在节能环保和绿色制造两大领域的人才需求显著高于行业平均水平,展现出区域在绿色工业体系构建中的坚定步伐。

然而,在全国绿色低碳人才需求整体向数字技术领域转移的背景下,"绿色+数字化"复合型人才短缺问题日益凸显。面对这一趋势,涪陵区积极发挥自身优势,一方面巩固其在重庆市页岩气开发领域实践人才聚集地的地位,另一方面依托千亿级先进材料产业集群,通过"人才创新联合体"等机制,系统性引育顶尖研发人才与产业化专家,推动产业链与人才链深度融合。

本次发布内容聚焦四大核心领域,包括新能源与储能、节能环保与资源利用、绿色制造与新材料、碳管理与生态环保。目录严格遵循战略重要性、市场稀缺性、培养周期性和地域特殊性四大原则,旨在为政府决策、企业引力和个人发展提供精准指引。 为推动产业发展从"被动响应"转向"主动布局",治

陵区提出四大战略性人才引育方向:打造先进材料研发"先锋队",培育"绿色+数字化"融合型工程师,构建"无废"与新能源技术技能人才群,以及储备绿色金融与服务高端人才。与此同时,全区同步发布205个战略性引育岗位需求,面向全球持续靶向引聚专业力量。

除人才需求外,本次还发布了覆盖重庆全市的126 个《绿色低碳产业机会清单》,释放出强劲的市场信号和 发展机遇。

在绿色能源领域,涪陵将筹建国家页岩油气技术创新中心,全面推进风电、光伏及储能项目布局;节能与资源综合利用领域将重点推动制氢、制甲醇、制烯烃等现代化工项目;绿色制造领域则依托重庆市新能源汽车产业优势,持续推进强链补链;碳管理与产业生态方面,涪陵区将积极推动工业设备更新与国家级零碳园区创建,协同推进环境治理与产业联动发展。

"这份目录与清单,是涪陵向世界发出的绿色宣言,也是一份诚挚的合作请柬。"涪陵区相关负责人表示,"我们期待全球优秀企业、机构和人才汇聚涪陵,共同投身绿色事业,携手铸就标志性成果,共创可持续发展新篇章。"

据新重庆客户端



近日,明月山麓,红杉凝霜,天香路穿林而过,与绚烂 彩林相映,满目斑斓如画。

垫江报记者 龚长浩 摄

